Teorie a praxe v elektrotechnice

Bc. René Vapenik
Méreni pri zajiSovani provozu distribucni soustavy

Piesnost métfeni je zakladnim kritériem pro posouzeni stavu zafizeni. Presnost méfeni
vyjadiuje miru blizkosti vysledku méfeni ke skute¢né hodnoté méfené veliCiny a je
kvantitativné vyjadiena chybou méfeni. Skute¢nou hodnotu vSak nemuZzeme z fyzikalnich
pfi¢in nikdy presné zjistit, proto ji nahrazujeme hodnotou konvencéné pravou. Ta se ke
skutecné hodnoté blizi natolik, Ze rozdil mezi nimi je zanedbatelny. Vysledek méteni neni
uplny, pokud naméfena hodnota neobsahuje udaj o mozném rozsahu chyb — o neurcitosti
méfeni.

Pficiny chyb pFfi méreni

Chyba metody
vznikaji vzajemnym pisobenim méficiho pfistroje a méfeného objektu.

Chyby méFicich pristroji
vznikaji nedokonalosti méficich pfistrojii, vyrobnimi tolerancemi soucastek z nichz
jsou vyrobeny

Chyby experimentatora (toho kdo méii)
vznikaji pfi pouziti chybné métici metody, Spatnym zapojenim piistroji, jejich
chybnou obsluhou

Trosku podrobnéji si zde rozebereme chyby méfticich ptistroju.
Chyby méricich pristroja
Chyby analogovych pristroji

U analogovych méficich piistrojti je definovana tiida piesnosti, ktera vyjadiuje maximalni
moznou dovolenou pomérnou chybu méficiho piistroje vyjadienou v % z nejvétsi hodnoty
méficiho rozsahu pti dodrzeni referencnich (pracovnich) podminek métent.

Ttida presnosti je mezinarodné normovana IEC v fadé: 0,05-0,1-0,2-0,5-1,0-1,5-2,5
-50

Absolutni chyba méticiho ptistroje pak dana vztahem
|A | — 5TP X R
"l 100
kde  Xgje méfici rozsah piistroje
Otp je tiida piesnosti

Priklad €. 1:
Analogovym meéficim piistrojem na rozsahu 1000 V jsme naméfili hodnotu napéti 233 V.

Ttida ptesnosti je 2,5. V jaké toleranci se miiZze nachazet skute¢nd hodnota napéti ?

Reseni:
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Odpoveéd : Konvenéné prava hodnota napéti se pohybuje v rozmezi 233+25 V, tzn. 208 az
258 V.

Piiklad ¢. 2:
Analogovym meéficim piistrojem na rozsahu 300 V jsme namé¢fili hodnotu napéti 233 V.
Ttida pfesnosti je 5,0. V jaké toleranci se mize nachazet skute€na hodnota napéti ?
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Odpovéd : Konvenéné prava hodnota napéti se pohybuje v rozmezi 233+15 V, tzn. 218 az
248 V.

Zavér:

Z ptikladl vidime, Ze pfistrojem s men$i tfidou pfesnosti jsme dostali presnéjsi vysledek. Pri
meéfeni analogovymi pristroji musime dbat na to, aby méfena veli¢ina se co nejvice blizila
zvolenému rozsahu, tzn. umoznuje-li méfici pfistroj piepinat rozsahy, pouzit vzdy ten co
mozna nejmensi, priblizujici se métené hodnoté. Napi. méfici pristroj tfidy presnosti 2,5 ma
pti rozsahu 1000 V relativni chybu piesnosti 25 V, zatim co na rozsahu 300 V 7,5 V a pii
rozsahu 100 V je relativni chyba jen 2,5 V.

Chyby ¢islicovych méFicich piistrojia
Chyby ¢islicovych méficich pfistroji nejsou vyjadieny tfidou piesnosti, ustalila se forma

vyjadieni zakladni chyby méteni, ktera se sklada ze dvou slozek, chyby z méfeného rozsahu a
chyby rozsahu. Vyrobci vsak ¢asto udavaji chyby ve tvaru:

01 =[S1 +[d

kde 6wm je chyba z mé&fené hodnoty
d chyba udana v poctu zobrazovacich jednotek

Priklad €. 3

Zerotestem 46N jsme naméfili hodnotu 240 V. Vyrobce udava chybu méfeni napéti + (3%
z MH +2D). V jaké toleranci se miize nachazet skute¢na hodnota napéti ?
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Odpoveéd : Konvenéné prava hodnota napéti se pohybuje v rozmezi 240+9,2 V, tzn.230,8 az
249,2 V.



